Wie funktioniert ein Windrad?

Windkraftanlagen nutzen das Auftriebsprinzip. Stromt Wind an den Rotor-
blattern vorbei, erzeugt er einen Auftrieb. Dadurch setzen sich die Blatter
in Bewegung. Sie drehen sich sechs bis 18 Mal pro Minute. Die Bewegungs-
energie des Windes wird so in eine Drehbewegung umgewandelt, die den
Generator in der Gondel antreibt. Dieser liefert elektrische Energie.

© Der Rotor nimmt die Bewegungs- @ Mit der Bremse kann die Wind-

energie der stromenden Luft auf.
Bei den meisten Windkraftanla-
gen ist ein horizontal gelagerter
Rotor mit drei Fliigeln im Einsatz.

@ Herzstlick der Anlage ist der

Generator. Hier wird die Bewe-
gungsenergie des Windes in elek-
trische Energie umgewandelt.

© Die elektrische Blattverstellung

variiert den Anstellwinkel der
Rotorblatter. So erzielt man bei
sich andernden Windgeschwin-
digkeiten eine gleichbleibende
Umdrehungsgeschwindigkeit.

kraftanlage verlangsamt oder
gestoppt werden, wenn ein Sturm
aufzieht oder Wartungsarbeiten
stattfinden.

© Aufgabe des Azimutmotors ist

es, die gesamte Gondel in den
Wind zu drehen.

@ Durch die Steuerelektronik wird

die Anlage gesteuert und kon-
trolliert, um den bestmdglichen
Ertrag zu erzielen. Dazu gehdren
unter anderem die Blattverstel-
lung und die Windnachfiihrung
durch den Azimutmotor.




